



· 专 稿 ·

发起建立国际调解院：背景、基础及进展

孙 劲 纪小雪*

摘要：近年来，国际社会对调解的需求日益增加，但目前国际上还没有专司调解的政府间国际组织。2022年以来，中国与持相近理念的国家签署了《关于建立国际调解院的联合声明》，决定共同发起建立国际调解院。国际调解院将是一个由各方共同协商建立、以条约为基础的政府间国际法律组织，致力于专门提供调解服务，为各类国际争端提供友好、灵活、经济、便捷的解决方案。国际调解院是对现有争端解决机构和争端解决方式的有益补充，将为和平解决国际争端提供一个新的平台，对促进国际和平安全发展和国际秩序稳定具有重要意义。国际调解院筹备办公室于2023年2月16日在中国香港特别行政区成立，根据《关于建立国际调解院的联合声明》的授权负责组织协调各方开展建立国际调解院的公约谈判，预计两三年内完成公约谈判并设立国际调解院。

关键词：国际调解院 调解 国际调解 国际争端解决 建立国际调解院的公约

2022年以来，中国、印度尼西亚、巴基斯坦、老挝、柬埔寨、塞尔维亚、白俄罗斯、苏丹、阿尔及利亚、吉布提等十几个国家签署或支持《关于建立国际调解院的联合声明》(Joint Statement on the Future Establishment of the International Organization for Mediation, 下文简称《联合声明》)，决定共同发起建立国际调解院。国际调解院是中国政府为顺应国际调解发展趋势和需求，与持相近理念的国家共同为和平解决国际争端提供的全球法治公共产品。国际调解院将是一个由各方共同协商建立、以条约为基础的政府间国际法律组织，致力于专门提供调解服务，为各类国际争端提供友好、灵活、经济、便捷的解决方案。^①

2023年2月16日，中国政府根据《联合声明》授权，牵头在中国香港特别行政区成立国际调解院筹备办公室，负责就订立建立国际调解院的国际公约等事项组织开展政府间谈判。这标志着国际调解院正式进入实质创建阶段。中共中央政治局委员王毅向筹备办公室成立仪式致信祝贺，^②中国香港特区行政长官李家超及有关《联合声明》签署方部级官员分别作视频致辞。^③自2023年上半年起，筹备办公室开始组织各国开展公约谈判和其他相关筹建工作。

* 孙劲，国际调解院筹备办公室主任；纪小雪，国际调解院筹备办公室高级法律官员。本文不代表作者所在机构的观点和意见。如无特别说明，本文所用网络资源的最后访问时间为2023年11月5日。

① 参见《中方将在香港特区设立国际调解院筹备办公室》，中华人民共和国外交部网站，https://www.mfa.gov.cn/wjbxw_new/202211/t20221101_10795358.shtml。

② 参见《王毅向国际调解院筹备办公室成立仪式致信》，载《人民日报》2023年2月17日，第2版。

③ 参见《国际调解院筹备办公室成立仪式今日于香港特别行政区举行》，香港特别行政区政府网站，<https://www.info.gov.hk/gia/general/202302/16/P2023021600542.htm>。

一 发起设立国际调解院的时代背景及意义

当今世界正处于百年未有之大变局。一方面，和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，世界多极化、经济全球化、国际关系民主化大势不可逆转。另一方面，世纪疫情影响深远，逆全球化思潮抬头，单边主义、保护主义明显上升，世界经济复苏乏力，局部冲突和动荡频发，全球性问题加剧，世界进入新的动荡变革期，人类社会面临前所未有的挑战。面对时代之问、世界之问，习近平总书记准确把握历史前进的逻辑、时代发展的潮流，提出一系列破解世界难题的良方，为世界发展指明前进的方向。^①设立国际调解院的理念在此背景下应运而生，国际调解院将致力于以和平方式处理分歧，以对话协商解决争端，以互利互惠摒弃零和博弈，回应国际社会对和平安全、公平正义、合作共赢的强烈诉求。进一步而言，发起设立国际调解院的时代背景及意义体现在以下几方面。

（一）助力构建人类命运共同体

习近平总书记在二十大报告中明确指出，要促进世界和平与发展，推动构建人类命运共同体，并重申构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在，要坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴、绿色低碳，共同推动建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。^②国际调解院是将构建人类命运共同体从理念推进到行动的具体举措之一。当今，世界各国相互依存、人类命运紧密相连，与此同时，人类社会的矛盾不可避免，以对话取代对抗、以合作取代冲突是大势所趋，也是唯一出路。国际调解院体现了“以和为贵”与互利共赢的古老智慧，也蕴含着以国际法为基础的法治精神，将为国际社会提供一个中立、公正的平台，帮助各方通过平等对话和友好协商方式解决争议，预防和化解冲突，实现合作共赢，推动和平发展。

（二）促进完善全球治理体系

近年来，世界各地武装冲突、地缘政治矛盾、领土纠纷、难民危机等层出不穷，传统与非传统安全挑战错综交织。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯（António Guterres）在多个场合表示，人类面临着前所未有的挑战，旧有紧张局势加剧，新风险不断出现，和平与安全架构正面临前所未有的压力，全球治理陷入困境。^③联合国集体安全机制在应对全球性威胁和挑战上存在一定不足，同时国际法院及国际刑事法院等现有国际司法机构也难以完全满足预防和化解地区冲突的实际需求。调解作为《联合国宪章》规定的和平解决国际争端重要手段，^④是预防、管理和解决冲

^① 参见习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》，载《人民日报》2022年10月26日，第5版。

^② 参见习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》，载《人民日报》2022年10月26日，第5版。

^③ António Guterres, “UN Secretary-General’s briefing to the General Assembly on Priorities for 2023”, United Nations official website, <https://www.un.org/sg/en/content/sg/speeches/2023-02-06/secretary-general-briefing-the-general-assembly-priorities-for-2023>; António Guterres, “Secretary-General of the United Nations—Addresses to the General Assembly, New York, 19 September 2023”, United Nations official website, https://gadebate.un.org/sites/default/files/gaststatements/%5Bvariable%3Acurrent_session%5D/unsg_en.pdf.

^④ 参见《联合国宪章》第33条。

突最有效的方法之一。国际调解院将是世界上首个专门以调解方式解决国际争端的政府间国际法律组织，既是对现有争端解决机构和争端解决方式的有益补充，也是对现有以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序的完善。

国际调解院的筹建过程也以实际行动坚持真正的多边主义，恪守相互尊重的原则，发挥共商共建的合力，秉持开放包容的精神，实现均衡发展的目标。特别是筹建过程将顺应发展中国家期待，增强发展中国家的参与度，提高发展中国家在全球治理中的代表性和发言权。

（三）助力全球经济持续发展

发展是人类社会的永恒追求，也是世界各国的共同责任。随着世界经济形势变化，治理体系变革关键在于兼顾公平和效率，以满足应对全球性挑战的现实需要，顺应和平、发展、合作、共赢的历史趋势。中国始终支持推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。^①当前，全球经济深度互嵌，中国经济迎来复苏。国家、区域、私人间的商业活动迅速恢复，对争议解决的需求也日益增加，现有机制还不能有效满足化解争端的需要。与诉讼、仲裁相比，调解具有降低时间和经济成本、提高争议解决结果可控性、促进维护长期合作关系以及提高交易效率和可预期性等优势，有助于促进生产要素有序流动和资源高效配置。在此背景下，世界各国日益重视调解，纷纷出台调解相关立法或在国内设立调解机构，许多国际组织也相继制定或根据最新发展修订调解规则，促进和推广使用调解。可以预见，后疫情时代调解将为促进蓬勃复苏的经济交往提供更大制度助力。

（四）回应国际社会对中国的期待

随着乌克兰危机延宕升级，国际社会对停火止战、缓和局势的呼声越来越高，一些国家期待中国能居中调解。^②2023年2月，中国政府发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》，明确提出对话谈判是解决乌克兰危机的唯一可行出路。^③2023年3月，习近平主席与俄罗斯总统普京（Putin）交流，并于4月与乌克兰总统泽连斯基（Zelenskyy）通话，劝和促谈，彰显大国责任担当。2023年3月，在中国政府支持和推动下，沙特阿拉伯和伊朗在断交7年后在北京举行对话，中国、沙特阿拉伯、伊朗三方签署并发表联合声明，^④沙特阿拉伯与伊朗双方同意恢复外交关系，这是通过调解解决分歧与争端的成功范例，也为国家通过对话协商化解地区矛盾提供了重要示范。此前，中国在缓解阿富汗、缅甸、苏丹、非洲大湖地区等地发生的冲突，推动这些冲突和平解决等方面也发挥了重要作用。据公开资料统计，美国在第二次世界大战后至20世纪90年代作为调解方（mediator）参与了90起调

^① 参见《关于全球治理变革和建设的中国方案》，中华人民共和国外交部网站，https://www.mfa.gov.cn/wjbxw_new/202309/t20230913_11142009.shtml。

^② See “France’s Macron, EU chief call on China to mediate in Ukraine war”, CNBC, <https://www.cnbc.com/2023/04/06/france-macron-tough-talks-with-china-xi-jinping-eu-sino-relations-at-a-crossroads.html>; “Macron urges China to play ‘greater mediation role’ on Ukraine”, Le Monde. fr, https://www.lemonde.fr/en/international/article/2022/11/16/macron-urges-china-to-play-greater-mediation-role-on-ukraine_6004500_4.html; “EU welcomes China’s ‘first step’ towards mediation between Ukraine, Russia”, RFI, <https://www.rfi.fr/en/international/20230427-eu-welcomes-china-s-first-step-towards-mediation-between-ukraine-russia>.

^③ 参见《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》，中华人民共和国外交部网站，https://www.fmprc.gov.cn/zxzw/202302/t20230224_11030707.shtml。

^④ 参见《中华人民共和国、沙特阿拉伯王国、伊朗伊斯兰共和国三方联合声明》，载《人民日报》2023年3月11日，第7版。

解，苏联参与了17起调解。^①中国近些年相关外交实践获得国际社会高度评价，越来越多国家期待中国在维护国际和平与发展进程中发挥更大作用。例如，一些非洲代表明确提出，对于苏丹等地冲突，中国是理想的调解方，“苏丹领导人对西方不太有信心，对中国支持的调解会更放心”。^②

二 发起设立国际调解院的实践基础

调解作为一种重要的纠纷解决方式，在中西方文明中都有着悠久的历史和实践基础。近现代以来，随着国际交往日益增多以及国际投资贸易增加，调解^③被广泛用于解决领土主权、武装冲突、外交关系、经济权利、经贸投资、商事等领域争端，并为许多双边、多边条约所采纳。近年来，随着世界贸易组织争端解决机制、国际投资仲裁机制等面临较大问题和挑战，改革这些现行机制已成为各方共识。^④与此同时，国际调解日益受到各方青睐，国际社会对调解的需求也不断增大，陆续制定并推出一系列调解领域新规则，国际调解实践也得到不断丰富。

（一）以调解方式解决国家间争端的实践及优势

调解作为解决国家间争端的重要手段，在大量多边和双边条约中予以规定。1899年和1907年《和平解决国际争端公约》（Convention for the Pacific Settlement of International Disputes）将调解作为4种和平解决国际争端的方式之一。^⑤1925年至第二次世界大战期间，世界范围内掀起了支持调解程序的热潮，缔结了将近200项有关调解的条约。^⑥《联合国宪章》第33条也明确规定调解是和平解决国际争端的重要方式。^⑦调解也陆续被写入一些区域性条约中，如1948年《美洲和平解决条约》（the American Treaty of Pacific Settlement, or the “Pact of Bogota”），1957年《欧洲和平解决争端公约》（the European Convention for the Peaceful Settlement of Disputes），1964年《〈非洲统一组织宪章〉关于调停、和解和仲裁的议定书》（the Protocol to the OAU Charter on

^① Jacob Bercovitch, Jeffrey Z. Rubin (eds.), *Mediation in International Relations: Multiple Approaches to Conflict Management* (Palgrave Macmillan, 1992), pp. 234–236.

^② “Can China help to end the fighting in Sudan?”, Arab News, <https://www.arabnews.com/node/2299006/middle-east>.

^③ 本文所指调解，包括“mediation”和“conciliation”，统称为调解。虽然国际公法上对“mediation”与“conciliation”有所区分，《联合国宪章》中文版将其分别翻译为调停、和解，二者程序上也有区别，但都属于第三方干预机制且无权将解决争议的办法强加于当事方。在国际经济法和私法上，联合国贸易法委员会在其最初通过的法规和相关文件中使用的术语是“调解”（conciliation），但基本理解为“conciliation”和“mediation”这两个术语可以互换。随后在拟订2018年《国际商事调解和调解所产生的国际和解协议示范法》过程中，联合国贸易法委员会决定改用术语“mediation”（调解），以顺应这些术语的实际用法和惯常用法。

^④ See “WTO reform – an overview”, WTO website, https://www.wto.org/english/thewto_e/minist_e/mc12_e/briefing_notes_e/bfwtoreform_e.htm; See “Reports of Working Group III (Investor-State Dispute Settlement Reform) on the work of its thirty-fourth to thirty-seventh sessions”, UNCITRAL website, https://uncitral.un.org/en/working_groups/3/investor-state.

^⑤ 参见1899年《和平解决国际争端公约》与1907年《和平解决国际争端公约》第2条至第8条关于“mediation”的规定。

^⑥ See J. G. Merrills, *International Dispute Settlement* (Cambridge University Press, 5th edn, 2011), p. 60.

^⑦ 《联合国宪章》第33条规定，任何争端之当事国，于争端之继续存在足以危及国际和平与安全之维持时，应尽先以谈判、调查、调停（mediation）、和解（conciliation）、公断、司法解决、区域机关或区域办法之利用，或各该国自行选择之其他和平方法，求得解决。

the Commission of Mediation, Conciliation and Arbitration), 1981年《东加勒比国家组织成立条约》(the Treaty Establishing the Organization of Eastern Caribbean States)等都将调解作为与司法、仲裁并行的独立争端解决机制。许多全球性多边条约对调解程序作出细致规定,^①如1969年《维也纳条约法公约》规定,对于涉及条约效力、终止及停止实施条款的解释或适用方面的争端,当事国可诉诸公约附件规定的调解程序,^②1982年《联合国海洋法公约》也规定了强制调解相关程序等。据不完全统计,在联合国秘书长处保存的含第三方争端解决条款的145项多边条约中,有26项条约规定了调解程序,主要涉及环境、条约法、航运、交通和通信等领域。^③

国际上有很多调解成功的实践。如:1825年英国调解葡萄牙与当时为殖民地的巴西的纷争,双方签订《里约热内卢条约》(Treaty of Rio de Janeiro between the Kingdom of Portugal and the Empire of Brazil),承认巴西独立;^④1938年多国(美国、阿根廷、巴西、智利、秘鲁、乌拉圭)调解玻利维亚与巴拉圭关于查科的领土争端,解决两国领土划界;1960年世界银行调解印度与巴基斯坦关于印度河使用的争端,三方签订《印度河水域条约》(the Indus Waters Treaty between India, Pakistan and International Bank for Reconstruction and Development),明确两国在使用印度河水域方面的权利和义务;^⑤1977年肯尼亚、乌干达和坦桑尼亚委托瑞士前外交官作为独任调解员处理前东非共同体资产分配问题,后于1984年达成一揽子协议;^⑥1978年美国调解埃及与以色列冲突,双方签署《戴维营协议》(Camp David Accords),次年签订《埃以和平条约》(Egypt-Israel Peace Treaty),相互承认并结束战争状态;^⑦1979年罗马教皇调解阿根廷与智利关于比格尔海峡领土和海洋边界的争端,此前双方曾诉诸仲裁,仲裁结果激化矛盾,双方诉诸调解,后于

^① 如1928年《关于和平解决国际争端的日内瓦总协定》(the 1928 Geneva General Act for the Pacific Settlement of International Disputes as revised in 1949),1962年《建立负责解决〈反对教育歧视公约〉缔约国之间可能发生的争端的调解与斡旋委员会之议定书》(the 1962 Protocol Instituting a Conciliation and Good Offices Commission to be Responsible for Seeking the Settlement of Any Disputes which May Arise between States Parties to the Convention against Discrimination in Education),1969年《维也纳条约法公约》(the 1969 Vienna Convention on the Law of Treaties),1969年《国际干预公海油污事故公约》(the 1969 International Convention relating to Intervention on the High Seas in Cases of Oil Pollution Casualties),1975年《维也纳关于国家在其对普遍性国际组织关系上的代表权公约》(the 1975 Vienna Convention on the Representation of States in their Relations with International Organizations of a Universal Character),1978年《关于国家在条约方面继承的维也纳公约》(the 1978 Vienna Convention on Succession of States in respect of Treaties),1982年《联合国海洋法公约》(the 1982 United Nations Convention on the Law of the Sea),1983年《关于国家对国家财产、档案和债务继承的维也纳公约》(the 1983 Vienna Convention on Succession of States in Respect of State Property, Archives and Debts),1985年《保护臭氧层维也纳公约》(the 1985 Vienna Convention for the Protection of the Ozone Layer),以及1986年《关于国家和国际组织间或国际组织相互间条约法的维也纳公约》(the 1986 Vienna Convention on the Law of Treaties between States and International Organizations or between International Organizations)。

^② 参见《维也纳条约法公约》第66条。

^③ 参见联合国条约数据库, https://treaties.un.org/pages/ParticipationStatus.aspx?clang=_en。

^④ See Alan K. Manchester, "The Recognition of Brazilian Independence", (1951) 31 (1) *The Hispanic American Historical Review* 80.

^⑤ See Niranjan D. Gulhati, *Indus Water Treaty: An Exercise in International Mediation* (Allied Publishers, 1973).

^⑥ See Victor Umbrecht, "Principles of International Mediation the Case of the East African Community", (1984) 232 *Recueil des cours* 307.

^⑦ See "Camp David Accords: The Framework for Peace in the Middle East, Framework for the Conclusion of a Peace Treaty between Egypt and Israel", Jimmy Carter Presidential Library and Museum website, <https://www.jimmycarterlibrary.gov/research/additional-resources/camp-david-accords/framework-for-the-conclusion-of-a-peace-treaty>; See "United States Department of State, Camp David Accords and the Arab-Israeli Peace Process", Office of the Historian, <https://history.state.gov/milestones/1977-1980/camp-david>.

1984年签署《和平友好联合声明》(Joint Declaration of Peace and Friendship between Argentina and Chile)，划定了两国南部地区海域、陆地和海床的界限。^① 联合国在调解国家间及国家内部冲突方面也发挥了很大作用，包括联合国秘书长及其代表或特使应当事方请求，联合国秘书长主动提出，或按照安理会、联大要求开展调解等。

还有一些调解实践是根据多边或双边条约设立或临时设立调解委员会，如1929年根据《美洲国家间调解总公约》(General Convention of Inter-American Conciliation, 1929) 设立的查科调解委员会、1947年根据《和平解决国际争端总议定书》(The General Act of 1928 for the Pacific Settlement of International Dispute, 1947) 设立的法国—暹罗调解委员会、1952年根据双边条约设立的比利时—丹麦调解委员会、1955年根据双边条约设立的法国—瑞士调解委员会、1956年根据双边条约设立的意大利—瑞士调解委员会、1958年临时设立的法国—摩洛哥调解委员会、1981年临时设立的冰岛与挪威扬马延大陆架调解委员会等。^② 最近一起是2016年东帝汶根据《联合国海洋法公约》，就与澳大利亚海上划界问题提起强制调解程序，调解委员会因此而设立。双方于2017年达成《综合性一揽子协议》(The Comprehensive Package Agreement)，2018年签署《东帝汶海海上边界条约》(Treaty Between the Democratic Republic of Timor-Leste and Australia Establishing their Maritime Boundaries in the Timor Sea)，结束了两国长达10年的海上勘界争端，这也彰显了通过调解解决争端的有效性。^③

实践证明，调解是预防、管理和解决国家间冲突的有效手段。当国家间不能通过谈判解决其争端时，第三方介入是打破僵局、产生可接受解决方案的可行途径。尤其当争端主要涉及法律问题，当事方期望公平地达成相互妥协时，调解是最有效的争端解决办法。^④ 调解的优势在于，调解程序启动以自愿为基础，且允许当事方保留对争端处理进程的控制权，不会像司法和仲裁那样可能出现出乎国家意料之外、甚至激化矛盾的结果。此外，调解还体现了主权平等、不干涉内政、和平解决争端、合作共赢等国际法原则。如果争端涉及敏感问题，调解过程完全保密，可满足国家对处理争端的特定要求。

(二) 以调解方式解决国际投资争端的实践及最新发展

投资者与国家间争端解决（下文简称ISDS）机制作为全球经济治理的一项重要制度安排，近几十年来在国际上得到广泛应用。ISDS机制包括磋商、调解、仲裁、诉讼等，其中仲裁使用率最高。在投资条约实践中，根据联合国贸易和发展会议（下文简称UNCTAD）和世界贸易研究所（World Trade Institute）数据库统计，在可检索到的全球3815项国际投资条约中，1141项条约（约占30%）规定了调解程序。^⑤ 在案件量方面，根据UNCTAD统计，从1987年到2000

^① See James L. Garrett, “The Beagle Channel Dispute: Confrontation and Negotiation in the Southern Cone”, (1985) 27 (3) *Journal of Interamerican Studies and World Affairs* 81; *Dispute between Argentina and Chile concerning the Beagle Channel*, Reports of International Arbitral Awards, VOLUME XXI, United Nations, pp. 53 – 264.

^② See *Handbook on the Peaceful Settlement of Disputes between States*, United Nations, 1992, pp. 45 – 48.

^③ See *Timor Sea Conciliation (Timor-Leste v. Australia)*, Permanent Court of Arbitration, <https://pca-cpa.org/en/cases/132/>.

^④ See J. G. Merrills, *International Dispute Settlement* (Cambridge University Press, 5th edn, 2011), p. 81.

^⑤ See Romesh Weeramantry, Brian Chang and Joel Sherard-Chow, “Conciliation and Mediation in Investor-State Dispute Settlement Provisions: A Quantitative and Qualitative Analysis”, (2023) 38 (1) *ICSID Review – Foreign Investment Law Journal* 201, pp. 201 – 237.

年，全球约有 100 起 ISDS 案件。进入 21 世纪，ISDS 案件快速增加，截至 2023 年 10 月，案件数量激增至 1257 起。^① 根据国际投资争端解决中心（下文简称 ICSID）统计，根据《关于解决国家和他国国民之间投资争端公约》（下文简称《ICSID 公约》）和《ICSID 附加便利规则》登记的案件数量为 962 起，其中仲裁案件 948 起，调解案件仅有 14 起（约占案件总数的 1.46%）。^②

从 ICSID 受理案件情况看，投资者与国家间争端绝大多数通过仲裁解决，只有少数案件通过调解解决，主要集中在自然资源、基础设施等领域。^③ 调解程序提起方多为投资者，已知只有一起案件为国家主动提起。^④ 与国家间调解不同，网上可获知的关于投资者与国家间争端调解的信息相对较少。由于调解程序的保密性，有些案件并不公开。除 ICSID 上述案件外，已知案件中还有一起是常设仲裁法院（Permanent Court of Arbitration, PCA）管理的调解案件，涉及《联合国气候变化框架公约》清洁发展机制有关争议，^⑤ 但因保密原因，外界无法从公开资料中获知该案相关信息。

随着投资仲裁广泛运用，其负面影响和内在缺陷逐步显现，如外国投资者利用仲裁机制挑战东道国的施政，影响东道国公共利益，仲裁裁决标准不一致，仲裁程序持续时间过长且耗费巨大，以及仲裁员的公正性和独立性存在问题等。ISDS 改革的必要性已成各方共识，其中有不少国家尤其是亚非国家有意拒绝接受国际仲裁，转而推广使用调解等更加友好的争端解决方式。自 2017 年 7 月起，联合国国际贸易法委员会（下文简称 UNCITRAL）指定第三工作组探讨 ISDS 机制改革问题，包括探索建立更加有效的投资调解机制。一些国际机构陆续制定颁布调解规则，如 2012 年国际律师协会制定《投资者—东道国调解规则》（IBA Rules for Investor-State Mediation），^⑥

^① See “Investment Dispute Settlement Navigator”, UNCTAD website, <https://investmentpolicy.unctad.org/investment-dispute-settlement>.

^② See “The ICSID Caseload-Statistics (Issue 2023 – 2)”, ICSID website, <https://icsid.worldbank.org/resources/publications/icsid-caseload-statistics>.

^③ 争端及其事由分别有：1. *APM Terminals Management Barcelona, S. L. U. v. Guatemala*, ICSID Case No. CONC/23/1, 2023, 涉及港口码头运营协议；2. *Barrick (Niugini) v. Papua New Guinea*, ICSID Case No. CONC/20/1, 2020, 涉及采矿许可；3. *La Camerounaise des Eaux (CDE) v. Cameroon and Cameroon Water Utilities Cooperation*, ICSID Case No. CONC/19/1, 2019, 涉及供水协议；4. *Société d'Energie et d'Eau du Gabon v. Gabon*, ICSID Case No. CONC/18/1, 2018, 涉及供水和电力许可；5. *Xenofon Karagiannis v. Albania*, ICSID Case No. CONC/16/1, 2016, 涉及水泥航站楼建设项目；6. *Equatorial Guinea v. CMS Energy Corporation and others*, ICSID Case No. CONC (AF) /12/2, 2012, 涉及油气企业；7. *Hess Equatorial Guinea and Tullow v. Equatorial Guinea*, Case No. CONC (AF) /12/1, 2012, 涉及油气许可；8. *RSM Production Corporation v. Cameroon*, ICSID Case No. CONC/11/1, 2011, 涉及油气勘探开发特许协议；9. *Shareholders of SESAM v. Central African*, ICSID Case No. CONC/07/1, 2007, 涉及原木生产加工企业；10. *Togo Electricité v. Togo*, ICSID Case No. CONC/05/1, 2005, 涉及电力许可；11. *TG World Petroleum Limited v. Niger*, ICSID Case No. CONC/03/1, 2003, 涉及石油开采许可；12. *SEDITEX Engineering v. Madagascar*, ICSID Case No. CONC/94/1, 1994, 涉及纺织品企业；13. *Tesoro Petroleum Corporation v. Trinidad and Tobago*, 1983, 涉及石油勘探和开采；14. *SEDITEX Engineering v. Madagascar*, 1982, 涉及纺织品企业。案件信息可参见 ICSID Cases Database, ICSID website, <https://icsid.worldbank.org/cases/case-database>。

^④ See *Republic of Equatorial Guinea v. CMS Energy Corporation and others*, ICSID Case No. CONC (AF) /12/2. 案件信息可参见：[https://icsid.worldbank.org/cases/case-database/case-detail?CaseNo=CONC\(AF\)/12/2](https://icsid.worldbank.org/cases/case-database/case-detail?CaseNo=CONC(AF)/12/2)。

^⑤ See “Intervention by H. E. Hugo H. Siblesz Secretary-General of the Permanent Court of Arbitration Presented at the United Nations Framework Convention on Climate Change 21st Conference of the Parties High Level Segment”, PCA website, <https://docs.pca-epa.org/2015/12/PCA-Press-Release-dated-8-December-2015.pdf>.

^⑥ “IBA Rules for Investor-State Mediation, adopted by a resolution of the IBA Council, 4 October”, IBA website, <https://www.ibanet.org/MediaHandler?id=C74CE2C9-7E9E-4BCA-8988-2A4DF573192C>.

2016年国际能源宪章大会推出《投资调解指南》(Guide on Investment Mediation),^① 2022年ICSID颁布《调解规则》(ICSID Mediation Rules),^② 积极推广投资调解。此外,近年来越来越多双边或多边投资贸易条约也将调解纳入其争议解决机制,^③ 如《区域全面经济伙伴关系协定》(Regional Comprehensive Economic Partnership Agreement)、《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(Comprehensive and Progressive Agreement for Trans-Pacific Partnership)、《东盟全面投资协定》(ASEAN Comprehensive Investment Agreement)、《欧盟—加拿大全面经济贸易协定》(European Union-Canada Comprehensive Economic and Trade Agreement)、《印尼—澳大利亚全面经济伙伴关系协定》(Indonesia-Australia Comprehensive Economic Partnership Agreement)等。中国对外签订的双边投资或自贸协定中约有20多个协定将调解作为争端解决方式之一,内地与港澳关于建立更紧密经贸关系的安排投资协议中也明确规定了调解程序。

与投资仲裁相比,调解赋予国家和投资者高度灵活性和自主选择权,允许调解员有一定空间采用创造性和前瞻性方法促进投资争端解决,有利于推动达成双赢结果,维护投资者与东道国政府的长期合作关系,从而起到定分止争、避免矛盾激化的作用。同时,调解也可避免冗长的仲裁程序和高昂的经济成本。

(三) 以调解方式解决国际商事争议的实践及最新发展

调解因其独特优势在实践中越来越多地替代诉讼而被用于解决国际商事争议,成功地被应用于制造业、采矿业、建筑业、知识产权、保险和再保险等诸多领域。早在1980年,UNCITRAL认识到调解在解决商事争议方面的价值,制定并通过了《贸易法委员会调解规则》(UNCITRAL Mediation Rules),后根据调解实践发展于2021年对其进行修订。^④ 21世纪以来,随着调解日益成为解决国际商事争议的有效手段,国际调解相关立法纷纷出台。UNCITRAL于2002年制定了《贸易法委员会国际商事调解示范法》(Model Law on International Commercial Conciliation),并于2018年修订该示范法。2018年《联合国关于调解所产生的国际和解协议公约》(United Nations Convention on International Settlement Agreements Resulting from Mediation,又称《新加坡调解公约》)通过,该公约于2019年开放签署,并于2020年9月正式生效。国际商会(ICC)于2001年颁布《友好争议解决规则》(the 2001 Amicable Dispute Resolution Rules, ADR Rules),并于2014年颁布《调解规则》(Mediation Rules)以取代《友好争议解决规则》。瑞典斯德哥尔摩商会仲裁院(SCC)于1999年制定了《SCC调解规则》(SCC Mediation Rules),后于2014年、2023年对其进行修订。许多国家也纷纷出台商事调解立法,有33个国家根据《贸易法委员会国

^① “Guide on Investment Mediation, Decision of the Energy Charter Conference, 19 July 2016”, International Energy Charter, <https://www.energycharter.org/fileadmin/DocumentsMedia/CCDECS/2016/CCDEC201612.pdf>.

^② ICSID Mediation Rules (2022), <https://icsid.worldbank.org/rules-regulations/mediation>.

^③ 如《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)、《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)、《美国—墨西哥—加拿大协定》(USMCA),以及《加拿大—欧盟全面经济贸易协定》《东盟全面投资协定》《阿根廷—日本双边投资协定》《阿根廷—阿联酋双边投资协定》《亚美尼亚—日本双边投资协定》《澳大利亚—秘鲁自由贸易协定》《白俄罗斯—印度双边投资协定》《加拿大—摩尔多瓦双边投资协定》《中美洲—韩国自由贸易协定》《哈萨克斯坦—阿联酋双边投资协定》《新加坡—斯里兰卡自由贸易协定》《阿联酋—乌拉圭双边投资协定》《欧盟—新加坡全面伙伴关系协定》《欧盟—越南自由贸易协定》等。

^④ 关于调解规则的制定及其文本,可参见UNCITRAL网站, <https://uncitral.un.org/en/texts/mediation>。

际商事调解示范法》制定相关国内立法,^① 欧盟颁布了《2008/52/EC 号关于民商事调解若干方面的指令》。^②

随着商事调解的制度化、专业化，以及国际社会对调解需求日益增加，越来越多机构开始提供调解服务。自 20 世纪 90 年代中后期开始，国际商会（ICC）仲裁院、瑞典斯德哥尔摩商会仲裁院（SCC）、伦敦国际仲裁院（LCIA）、亚洲国际仲裁中心（AIAC）、中国国际经济贸易仲裁委员会（CIETAC）、北京国际仲裁中心（BIAC）、深圳国际仲裁院（SCIA）等国际商事仲裁机构开始提供跨境调解服务。一些国内机构如悉尼争议解决研究所（Resolution Institute）、罗马 ADR 中心、伦敦有效争议解决中心（CEDR）、纽约冲突预防与解决国际研究所、美国司法仲裁调解服务有限公司（JAMS）等，向境外拓展国际调解服务。还有一些国家为解决国际纠纷设立专门的调解机构，如中国贸促会调解中心、新加坡国际调解中心、日本京都国际调解中心、巴厘岛国际仲裁和调解中心等。^③

一些专门从事类型化调解的机构也正在兴起，如在知识产权纠纷解决领域，世界知识产权组织（WIPO）于 1994 年设有仲裁与调解中心，^④ 并于 2021 年颁布《WIPO 调解规则》。该中心现有 2000 多个擅长纠纷解决和具备知识产权纠纷解决专业知识的中立人（Neutrals），^⑤ 包括仲裁员、调解员和专家等，调解被广泛用于处理涉及知识产权的技术、娱乐等领域争议。截至目前，该中心总共受理了调解、仲裁和专家认定案件约 1350 起，其中调解成功率高达 70%，斡旋（good offices）案件超 850 起，域名纠纷 6 万多起。^⑥

在商事争议解决领域，与诉讼相比，调解优势显著。调解不单纯以合同、法律或条约为依据确定法律权利义务和责任，更会考虑当事方的既有关系、文化背景、商业习惯和时间成本等全面利益，化输赢为共赢，其非对抗性有利于各方追求共同长远利益。此外，调解还有成本较低、程序快捷、受当事方掌控、保密性强等一系列优势。

三 筹建国际调解院过程中的重点和难点问题

2023 年以来，国际调解院筹备办公室根据《联合声明》授权，负责组织协调各方开展建立国际调解院的公约谈判，并争取两三年内完成公约谈判并设立国际调解院。该公约是建立国际调解院的章程性文件，是机构未来发展运作的基础。公约内容主要包括：机构设立相关问题，如总部、成员国、财务会费、机构特权与豁免等相关问题；机构如何运作，如治理架

^① See “Status: UNCITRAL Model Law on International Commercial Mediation and International Settlement Agreements Resulting from Mediation (2018) (amending the Model Law on International Commercial Conciliation, 2002)”, UNCITRAL website, https://uncitral.un.org/en/texts/arbitration/modellaw/commercial_conciliation/status.

^② Directive 2008/52/EC of the European Parliament and of the Council of 21 May 2008 on certain aspects of mediation in civil and commercial matters, <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1539262656162&uri=CELEX-32008L0052>.

^③ See Nadja Alexander, Ten Trends in International Mediation, (2019) 31 *Singapore Academy of Law Journal* 405, pp. 405 – 447.

^④ See “WIPO ADR”, WIPO website, <https://www.wipo.int/amc/en/center/index.html>.

^⑤ See “WIPO Neutrals”, WIPO website, <https://www.wipo.int/amc/en/neutrals/>.

^⑥ See “WIPO Caseload Summary”, WIPO website, <https://www.wipo.int/amc/en/center/caseload.html>.

构、决策机制、内设机构及职能分配等相关问题；机构如何提供调解服务，如受案范围、调解程序、和解协议效力与执行等相关问题。本文将简要触及公约谈判涉及的部分重点和难点问题。

（一）受案范围

受案范围^①条款是设立各类争端解决机构条约的核心条款之一，也是谈判的难点。国际调解院的定位是全球性专门从事调解的国际机构，受案范围上的限制不宜太多，否则其将成为专门领域的调解机构。同时，从调解有效性和避免直接卷入敏感性争议等角度出发，国际调解院受理案件将完全建立在自愿的基础上，只有当事方一致同意提交的争议，国际调解院才会受理。在受理案件类型方面，目前有3类争议供各方谈判考虑，即国家间争议、国家与另一国国民间的争议、私人主体间的国际商事争议。国际调解院受案范围究竟有多广最终取决于各方谈判结果。

关于国家间争议，从以往调解实践看，争议类型涉及陆地边界、海洋划界、武装冲突、外交关系、人质事件、自然资源、环境、航运等诸多领域。既有基于两国间友好关系，在第三方协助下双方公平地达成妥协的情况，也有双方持续多年发生武装冲突或关系已陷入僵局时，借助第三方寻求和平解决方案的情况。许多国际公约将调解作为争议解决的方式，若公约项下未设置常设机构管理调解程序，可考虑允许国际调解院作为调解相关争议的管理机构。从现有国际司法机构管辖范围看，国际法院有权管辖当事国提交的一切案件，^② 常设仲裁法院对一切仲裁案件有管辖权。^③ 调解与诉讼和仲裁不同，属于非强制性、非对抗性争议解决方式，进入和退出门槛较低，当事国对程序具有较强的掌控性。如国际调解院将调解程序启动门槛设置为完全基于当事国自愿，并允许随时终止程序，可有效排除当事国不愿将案件提交调解机构的情形，也可避免调解结果出乎当事国意料的情况。

但需注意的是，如对两国提交的案件涉及第三国利益的情形不作限制，可能会导致第三国被迫卷入调解。若在公约中设置第三国异议程序，涉及第三国领土主权等问题，应经第三国同意后受理，如此规定似可解决这一问题。但难点在于，如何在调解程序启动前通知所有相关第三方，谁来确定第三方，以及在调解过程中出现第三方因素应如何处理等。第三方异议程序又不能过于复杂，以免使得调解程序的启动及推进过度迟滞，进而损害调解的有效性。

关于国家与另一国国民间的争议、私人主体间的国际商事争议，从顺应当前投资调解、国际商事调解发展趋势看，国际调解院也可为处理上述类型争议提供平台。

（二）调解员名单

法官、仲裁员、调解员等是国际争端解决机制的核心组成部分。国际法院法官由联合国大会和安理会选举产生，法官须在各自国家具有最高司法职位的就任资格，或者是能力获得公认

^① 调解与诉讼、仲裁等不同，不适合用管辖权（jurisdiction）这一措辞，故本文采用受案范围表述。

^② 参见《国际法院规约》第36条，该条规定：法院之管辖包括各当事国提交之一切案件，及联合国宪章或现行条约及协约中所特定之一切事件。

^③ 参见1907年《和平解决国际争端公约》第42条，该条规定：常设仲裁法院对一切仲裁案件有管辖权，除非当事国之间另有成立特别法庭的协议。

的国际法学家。另外，法院的法官组成必须代表世界各大文化和主要法系。^① 常设仲裁法院有仲裁员（Members of the Court）名单，各缔约国最多指定4名公认精通国际法、享有最高道德声望并愿意接受仲裁员职责的人员。^② ICSID 设有仲裁员名单和调解员名单，要求具有高尚的道德品质，并且在法律、商业、工业和金融方面有公认的能力，可以被信赖作出独立的判断，对仲裁员名单上的人员而言，法律方面能力尤其重要；行政理事会主席指定人员时，还应适当注意保证世界上各主要法律体系和主要经济活动方式的代表性。^③ ICSID 最初没有专门的调解员名单，自2011年起打破以往从仲裁员名单中挑选调解员的常规，开始单独设立调解员名单并指派调解员。

调解员的经验、能力、能否取得当事方信赖等因素关涉调解的质量和结果。如何挑选合适的调解员，对于调解机制能否真正发挥作用至关重要。国际调解院拟设自己的调解员名单，由每个缔约国指派一定数量的调解员组成，对调解员的资格也有一定要求。如果国际调解院受理国家间争端、国家与另一国国民争议、国际商事争议等3类案件，3类案件所需的调解员资质和经验有所不同，调解员名单也应有所区分。尤其处理国家间争端的调解员，与处理投资和商事争议的调解员，二者之间的差异应较为明显。此外，现有争端解决机构处理案件的仲裁员、调解员多来自发达国家，发展中国家代表性较低。根据ICSID统计，自1966年至2022年，在登记的案件中，仲裁员或调解员有66%来自西欧、北美地区。^④ 国际调解院也可以此为契机大力提升发展中国家的代表性和参与度。

（三）调解程序

国际调解院将会制定自己的调解规则，规则由成员国协商制定，待国际调解院成立后经由其决策机构通过后颁布。现阶段的初步共识是调解程序的启动须以当事方一致同意为前提，调解程序的开展应遵循自愿、公平、善意、高效、经济等原则。调解程序的高效和低成本是其有别于仲裁的“个性标签”，也是其吸引力的重要保证，调解程序设计应充分发挥调解的优势。国际上现有调解领域相关规则可作为规则制定的重要参考，包括《联合国国家间争端和解示范规则》、ICSID颁布的《调解规则》、UNCITRAL调解示范法及调解规则、UNCITRAL第三工作组有关ISDS改革最新成果、《新加坡调解公约》等。

此外，还需考虑处理调解程序与其他争端解决程序的关系和衔接问题。为鼓励当事方运用调解机制，降低调解门槛，诉诸调解不应减损当事方诉诸其他争端解决方式的权利，同时也应允许调解程序与其他程序并行。需要解决的问题在于，当几种程序并行时，在程序上潜在的冲突及协调问题应如何处理，如：调解可否作为其他程序时效中断的理由，调解时限是否应与投资协定等所规定的提起仲裁的时限衔接，达成和解协议是否视为撤回仲裁、是否构成一事不再理等。这可能会产生公约与其他条约之间的兼容性或冲突的协调问题，在程序设计时应一并予以考虑。

^① See “Members of the Court”, ICJ website, <https://www.icj-cij.org/members>.

^② 参见《和平解决国际争端公约》第44条。

^③ 参见《关于解决国家和他国国民之间投资争端公约》第14条。

^④ See “ICSID Caseload-Statistics (Issue 2023 – 1)”, ICSID website, https://icsid.worldbank.org/sites/default/files/Caseload%20Statistics%20Charts/The_ICSID_Caseload_Statistics.1_Edition_ENG.pdf.

(四) 和解协议的执行问题

相较于仲裁、诉讼等传统争端解决方式，调解充分尊重当事方意愿，所有程序以当事方自愿为基础。从调解实践看，当事方自愿达成的和解协议执行率较高。但与此同时，和解协议缺乏法律强制执行力也是阻碍当事方诉诸调解的重要原因，这导致国际调解的发展和广泛使用受到制约，尤其是在跨境商事领域。《新加坡调解公约》为国际商事调解达成的和解协议的跨境执行提供了重要法律框架，直接赋予和解协议强制执行力，有利于国际商事调解的推广和使用。就国际调解院而言，公约项下是否应设置专门的执行机制以及如何设计相关规则，也是公约谈判需处理的重点和难点问题。

关于国家间争议，当事方调解达成的和解协议可能是条约、议定书、声明、公报、换函或君子协议等形式，^① 其法律效力或性质将取决于具体协议本身，且只能依赖于国家自愿履行，或按照条约必须信守原则，由各方善意履行，但无法强制执行。此外，考虑到国家参与调解的特殊性，从不影响一国法律立场角度出发，《联合国国家间争端和解示范规则》明确规定，当事一方接受调解委员会提出的建议不表示其承认那些建议所可能依据的法律考虑或事实。^②

关于国家与外国投资者间争议，《ICSID公约》赋予仲裁裁决与一国法院生效判决相同的法律效力并予以强制执行，同时明确不影响国家享有的执行豁免，但对于和解协议的效力并未予以规定，仅规定双方应对调解委员会的建议给予最认真的考虑。^③《新加坡调解公约》适用于国际商事调解达成的和解协议，对“商事”概念未作限定，按照 UNCITRAL 对“商事”的广义解释，^④ 其应包括投资，即国际投资调解达成的和解协议也可利用《新加坡调解公约》机制予以执行。但《新加坡调解公约》允许缔约国对政府机构或者代表政府机构行事的任何人为一方当事人的和解协议提出保留，声明该公约不适用。^⑤ 国际投资调解达成的和解协议执行可能因公约缔约国的保留而受到限制。

关于国际商事争议，《新加坡调解公约》可以为通过国际调解院达成的和解协议提供执行依据，部分国家也对商事和解协议执行问题进行国内立法。但上述渠道只能解决少部分和解协议的执行问题，大部分和解协议仍有待国际调解院公约解决。如公约不设置相应执行机制，

^① 对于国家间调解而言，如成立调解委员会，委员会所作报告或建议，按照一般实践，对当事方没有约束力。但有一些条约实践却赋予其一定法律效力，如：1975年《维也纳关于国家在其对普遍性国际组织关系上的代表权公约》(the 1975 Vienna Convention on the Representation of States in their Relations with International Organizations of a Universal Character) 第85条规定，争端一方可单方面声明将遵守委员会所作报告；1985年《保护臭氧层维也纳公约》(the 1985 Vienna Convention for the Protection of the Ozone Layer) 第11条规定，各方对委员会作出的最后建议性裁决应予善意考虑；1981年《东加勒比国家组织成立条约》(the 1981 Treaty Establishing the Organization of Eastern Caribbean States) 第14条规定，调解委员会作出的决定或建议是最终的且对成员国有约束力。

^② 1995年《联合国国家间争端和解示范规则》第28条。

^③ 参见 ICSID 公约第34条、第54条和第55条。

^④ UNCITRAL《国际商事调解和调解所产生的国际和解协议示范法》(2018年)规定，对“商事”一词应作广义解释，以涵盖由于一切商业性质关系而发生的事项，无论这种关系是否属于合同关系。商业性质关系包括但不限于下列交易：供应或者交换货物或者服务的任何贸易交易；销售协议；商业代表或者代理；保理；租赁；工程建造；咨询；工程技术；发放许可；投资；融资；银行业务；保险；开发协议或者特许权；合营企业和其他形式的工业或者商业合作；航空、海路、铁路或公路客货运输。

^⑤ 参见《新加坡调解公约》第8条。

会影响调解的吸引力，阻碍当事方选择诉诸调解解决争议。调解成功后如一方不履行，当事方只能通过合同之诉来执行和解协议。因而对合同争议而言，通过调解解决争议反而不如一开始直接提起诉讼或仲裁有效。虽然理想状态下，和解协议多数能为当事人自愿履行，但当事方在争议发生后考虑诉诸何种争议解决方式时，会因和解协议存在不履行的风险且又无法强制执行，而不愿意诉诸调解。而且对国际商事争议而言，和解协议的跨境执行比在国内执行更难。

（五）能力建设

发起设立国际调解院的国家现阶段主要为发展中国家，能力建设是各方尤为关注的问题，具体包括公约中如何规定能力建设，国际调解院成立后如何开展相关活动以及相关财政资源支持等。开展能力建设有助于国际调解院实现其宗旨和目标。国际调解院除了提供调解服务外，还将致力于推广调解的使用，培育调解文化，探索和推广最佳调解实践，组织有关调解的国际、区域、国家及地方的论坛和会议，为各方交流、能力建设和信息共享搭建平台等。比如，开展调解员、调解辅助人员的培训，提高调解员的专业素养和技能水平，壮大调解人才队伍，不断提高调解服务质量，推动国际调解的专业化发展；针对政府官员、实务界人士开展相关调解培训，增强其利用调解解决争议的意识和能力；与各国政府、国际组织和民间机构加强合作，分享资源和经验。国际调解院未来也可考虑设立专项基金，优先考虑发展中国家开展能力建设的需求，助力其利用调解方式解决争议，增强发展中国家的参与度，培养发展中国家的调解人才。

四 结语

在百年未有之大变局的时代背景下，站在人类前途命运何去何从的十字路口，中国与持相近理念的国家决定共同发起建立国际调解院，以实际行动为应对全球挑战、推动和平发展提供新方案。即将作为世界上首个专门以调解方式解决国际争端的政府间国际法律组织，国际调解院将丰富和发展国际争端解决的机制和方式，对促进国际和平发展和国际秩序稳定具有重要意义。

国际调解院已进入实质创建阶段，筹备工作任务艰巨，使命光荣。根据《联合声明》和谈判各方共识，公约谈判预计需要两年时间完成。除了谈判完成建立国际调解院的公约外，筹建一个全新的政府间国际组织还涉及方方面面问题，包括研究制定配套调解规则，如国家间争议调解规则、国家与另一国国民间争议调解规则、国际商事争议调解规则、受案细则等，还包括研究起草国际调解院运作相关规则，如决策机构议事规则、行政和财务条例及秘书处内部相关规则等。此外，国际调解院还需要与东道国谈判缔结总部协定，以及推进开业前期各种筹备事项等等。为此，我们需要集众智、汇群力、增互信，为共同打造一个权威可信、高效专业的国际调解机构而继续努力。

Establishing the International Organization for Mediation: Context, Basis and Progress

Sun Jin and Ji Xiaoxue

Abstract: In recent years, there has been a growing demand for mediation in the international community. However, currently there is no intergovernmental organization dedicated to mediation. Since 2022, China and relevant countries sharing similar ideas have signed the Joint Statement on the Establishment of the International Organization for Mediation and decided to jointly launch the establishment of the International Organization for Mediation (hereinafter referred to as the IOMed). The IOMed will be a treaty-based intergovernmental legal organization established through consensus-building by parties concerned. It is committed to providing dedicated mediation services and offering friendly, flexible, cost-effective, and convenient solutions for various international disputes. The IOMed will be a valuable complement to existing dispute settlement mechanisms and methods, and will provide a new platform for the peaceful settlement of international disputes, which is of great significance for promoting international peace, security, development, and the stability of the international order. The IOMed Preparatory Office was established in the Hong Kong SAR of the People's Republic of China on February 16, 2023. It has been entrusted, according to the Joint Statement, with a mandate to coordinate and organize formal elaboration on the IOMed Convention and other related matters among prospective founding members. The Convention will be the constituent instrument of the IOMed and will provide the framework for the establishment and operation of the IOMed, such as legal status, purposes and functions, the headquarters, member states, governance structure, decision-making mechanisms, financing, privileges and immunities, etc. It will also cover how the IOMed provides mediation services, such as the scope of cases, mediation procedure, and the legal effect and enforcement of settlement agreements resulting from mediation under the IOMed. It is expected that elaboration on the IOMed Convention will be completed within two to three years, leading to the establishment of the IOMed.

Keywords: International Organization for Mediation, IOMed, Mediation, International Mediation, Settlement of International Disputes, IOMed Convention

(责任编辑：林 强)